

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

සැලසිණේ රූපවාහිනී ආයතනයේ 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, ආයතනයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකවූයුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ජර්කාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවීම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය	
<p>(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 07 හි 06 වන වගන්තියට අනුව මුදල් හා මුදල් සමාන දෑ යන්නට අතැති මුදල්, ඉල්ලුම් තැන්පතු හා කෙටිකාලීන ආයෝජන පමණක් ඇතුළත් විය යුතු වුවද සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් දිනට නොපියවූ නිෂ්පාදන හා අනෙකුත් අත්තිකාරම් ශේෂයන් රු.412,560 ක් මුදල් හා මුදල් සමාන දෑ යටතේ හඳුනාගෙන තිබුණි.</p>	<p>මෙය අපගේ ආයතනයේ ස්වභාවය මත නිරන්තර සිදු වන ක්‍රියාවලියකි. එය අතැති මුදල් ලෙස සලකා මෙසේ මුදල් හා මුදල් සමාන දෑ යන්නට වර්ගීකරණය කොට ඇත.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත වලට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය.</p>	
<p>(ආ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 07 ට අනුව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධව පහත දෑ නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>(i) දැනට සේවය කරනු ලබන නිලධාරීන් වෙනුවෙන් ආදායම් ප්‍රකාශනයට සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ හඳුනාගන්නා ලද පාරිතෝෂිත වියදම රු.1,324,243 ක් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය පිළියෙල කිරීමේ දී බදු පෙර ශුද්ධ ලාභයට ගැලපිය යුතු වුවද 2021 වර්ෂයට අදාළව ගෙවිය යුතු මුළු පාරිතෝෂිත වටිනාකම රු.102,025 ක් ද ඇතුළුව මුළු පාරිතෝෂිත වියදම් ලෙස රු.1,426,268 ක් බදු පෙර ලාභයට ගලපා තිබුණි.</p>	<p>මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ හඳුනා ගන්නා ලද පාරිතෝෂිත වියදම වන රු.1,324,243.00 අගය නිවැරදි ලෙස ගලපා එය නිවැරදි කිරීමට උපදෙස් ලබා දුනි.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත වලට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය.</p>
<p>(ii) ණයගැතියන් සඳහා භානිකරණ අලාභය රු.579,430 බදු පෙර ලාභයට ගලපා නොතිබුණි.</p>	<p>ණය ගැතියන් සඳහා භානිකරණ අලාභය රු.579,430 බදු පෙර ලාභයට ගලපා නිවැරදි කරමි.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත වලට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය.</p>	
<p>(iii) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී රඳවාගත් ඉපයුම් වලට ගලපා තිබුණු රු.20,040,591ක වටිනාකම මුදල් නොවන ගණුදෙනුවක් ලෙස බදු පෙර ශුද්ධ ලාභයට එකතු කර තිබුණි.</p>	<p>2021 අංක 18 දරණ මුදල් පනත ප්‍රකාරව සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ දී කපා හරින ලද රු.24,437,590 ක ශුද්ධ ගෙවිය යුතු ජාතික ගොඩනැගීමේ බදු අගය</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත වලට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය.</p>	

මුදල් නොවන ගනුදෙනුවක් බැවින් එය බදු පෙර ලාභයට එකතු කර තිබූ වරද නිවැරදි කරමි.

(ඇ) (i) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 08 හි 42 වන වගන්තියට අනුව පූර්ව වර්ෂ වල සිදු වී ඇති වැරදි සහ අවප්‍රකාශනයන් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ දී නිවැරදි කිරීමේ දී පසුගිය වර්ෂයේ අවසන් දිනට පවතින ශේෂයන් අතීතයට බලපාන පරිදි නැවත ප්‍රකාශනය කල යුතු වුවත් රු.4,396,999 ක එකතු වටිනාකමකින් යුත් 2021 වර්ෂය තුළ සිදු වූ වැරදි ශේෂය නිවැරදි කිරීමේ දී 2021 වර්ෂයේ අවසන් වත්කම් සහ වගකීම් ශේෂයන් නැවත ප්‍රකාශනය කර නොතිබුණි.

එමෙන්ම මෙම ප්‍රමිතිය අනුව පූර්ව වර්ෂයේ සිදු වී ඇති වැරදි වල ස්වභාවය සහ නිවැරදි කරන ලද වටිනාකම් පිළිබඳව මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල සටහනක් මගින් හෙළිදරව් කල යුතු වුවත් එම වටිනාකම් වල එකතුවක් පමණක් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ඉදිරිපත් කර තිබුණි.

(ii) එමෙන්ම පසුගිය වර්ෂයට අදාල රඳවාගත් ඉපයුම් වලට ගලපන ලද මෙම වටිනාකම් වල එකතුව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ බදු පෙර ශුද්ධ ලාභයට ගලපා තිබුණු අතර කාරක ප්‍රාග්ධන වෙනස්වීම් ගැලපීමේ දී සැලකිල්ලට ගෙන නොතිබුණි.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 16 හි 51 වන වගන්තිය අනුව සියළුම දේපල පිරිසිදු හා උපකරණ වල එලදායි ජීවිත කාලය සමාලෝචනය අවම වශයෙන් සෑම මූල්‍ය වර්ෂයක් අවසානයේදී ම කල යුතු වුවත් ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණු අතර පිරිවැය රු.32,769,883 ක් වූ සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කරන ලද දේපල පිරිසිදු හා උපකරණ දැනට

(i), (ii) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 08 (42) වැනි වගන්තිය ප්‍රකාරව 2022 වසර වෙනුවෙන්, 2023 වර්ෂයේ ගිණුම් ඉදිරිපත් කිරීමේදී කටයුතු කරමි.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත වලට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 16 හි 51 වන වගන්තියට අනුව සියලුම දේපල හා උපකරණ වල එලදායි ජීව කාලය සමාලෝචනය කිරීම සඳහා කටයුතු කිරීමේ පළමු පියවර ලෙස සියලුම වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීම සඳහා අධ්‍යක්ෂක

භාවිතයේ පැවතුණි. එම ප්‍රමිතියෙහිම 79හි (b) වගන්තිය අනුව දැනට භාවිතයේ පවතින සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කරන ලද දේපල පිරියත හා උපකරණ වල දල ධාරණ අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල හෙලිදරව් කල යුතු වුවත් වාහන වල හැර අනෙකුත් සියළුම දේපල පිරියත හා උපකරණ වල වටිනාකම මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙලිදරව් කර නොතිබුණි.

මණ්ඩල අනුමැතිය ලැබී ඇති බැවින් ඒ අනුව කටයුතු කිරීමට අදාල නිලධාරීන් දැනුවත් කොට ඇති අතර එහි ධාරණ අගය සඳහා වූ සටහන් ලෙස 3.4 හි හෙලිදරවු කොට ඇත.

(ඉ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 24 හි 17 වන වගන්තිය අනුව ආයතනයේ සම්බන්ධිත පාර්ශවයන් පිළිබඳව මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල තොරතුරු හෙළිදරව් කල යුතු වුවත් සැලසිනේ ආයතනයෙහි සම්බන්ධිත පාර්ශවයන් යටතේ ප්‍රධාන කළමනාකාරිත්වයට අයත් අධ්‍යක්ෂවරුන් පිළිබඳ තොරතුරු මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.

ඉහළ කළමනාකරණයේ සම්බන්ධිත පාර්ශවයන් පිළිබඳ ප්‍රමිති අංක 24 හි 14 වන වගන්තිය ප්‍රකාරව කටයුතු කලද ඉදිරි වර්ෂයේ දී අධක්ෂක මණ්ඩල සාමාජිකයන් සඳහාද ඉහත ප්‍රමිති 24 හි 14 වන වගන්තිය ප්‍රකාරව කටයුතු කිරීමට උපදෙස් ලබාදුනි.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත වලට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය.

(ඊ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 37 හි 34 සහ 89 වන වගන්තිය ප්‍රකාරව 2014 වර්ෂයේ ආයතනයේ සිදු වී ඇති රු.11,988,000ක් වූ සේවක මුදල් වංචාව සම්බන්ධයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල සටහනකින් පමණක් හෙළිදරව් කල යුතු වුවද මෙම ශේෂය 2014 වර්ෂයේ සිට සමාලෝචිත වර්ෂය දක්වාම මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ වෙළඳ හා ලැබිය යුතු දෑ තුළ දක්වා තිබීම හේතුවෙන් මූල්‍ය තත්වය රු. 11,988,000 කින් අධිකක්සේරු වී තිබුණි.

2023 වර්ෂයේ දී මේ ගැටලුවක් නිරාකරණය කිරීමට උපදෙස් ලබා දී ඇත. ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 37 හි 32 හා 33 වගන්තිය ප්‍රකාරව මෙම කරුණු සම්බන්ධයෙන් මිළඟ කළමනාකරණ හා විගණන කමිටු රැස්වීමේ දී සාකච්ඡාවට භාජනය කොට අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩලයේ අනුමැතිය පරිදි එම ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව ගිණුම් නිවැරදි කිරීමට කටයුතු දැනටමත් යොදා ඇත.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත වලට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය

(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දක්වා ඇති බැංකු පොලී ආදායම රු.3,196,301 ක් වුවද විගණන ගණනය කිරීම් අනුව බැංකු පොලී ආදායම ආදායම රු.3,697,430 ක් වූයෙන් වර්ෂයේ ආදායම රු.501,129 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

බැංකුව විසින් 2022.12.31 දිනට ලබා දී ඇති ශේෂ සනාථන මත පදනම්ව මෙම ගණනය කිරීම් සිදු කරන ලදී. මෙම අගයන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දක්වා ඇත. ස්ථාවර තැන්පතු දෙකකට අදාලව පොලිය උපවිත වන අතර අනෙකුත් ස්ථාවර තැන්පතු වලට අදාල පොලිය බැංකු ගිණුමට බැර වේ. ඔබ විසින් පෙන්වා දී ඇති අයුරින් පොලී ආදායම් ගිණුම නිවැරදි කරමි.

නිර්දේශය

ගිණුම් වල නිවැරදි වටිනාකම් දැක්වීමට කටයුතු කලයුතුය.

(ආ)විගණන ගණනය කිරීම් අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසන් දිනට ලැබිය යුතු බැංකු පොලී ආදායම රු.390,138 ක් වුවද මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල රු.93,904 ක වටිනාකමක් පමණක් දක්වා තිබීම හේතුවෙන් ලැබිය යුතු බැංකු පොලී ආදායම රු.296,234 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.

කල් ඉකුත් වීමේ දිනය 2023.01.25 දිනට යෙදී ඇති රු.1,722,788ක් වූ තැන්පතුවට හා කල් ඉකුත් වීමේ දින 2023.2.12 දිනට යෙදී ඇති රු.5,000,000ක තැන්පතුවට අදාළව ලැබිය යුතු බැංකු පොලී ආදායම නිවැරදි කිරීමට අදාළ සටහන් යොදා වහාම නිවැරදි කිරීමට උපදෙස් ලබා දී ඇත.

ගිණුම් වල නිවැරදි වටිනාකම් දැක්වීමට කටයුතු කලයුතුය.

(ඇ)2020 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අත්තිකාරම් ගිණුමේ අවසාන ශේෂයක් නොතිබුණු නමුත් 2021 වර්ෂයේ රු.755,272 ක ආරම්භක ශේෂයක් ලෙජර ගිණුමෙහි දක්නට ලැබුණු අතර එම වටිනාකමින්ම අවසාන ශේෂයක් ද පැවතුණි.එම ශේෂය 2022 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ද ඉදිරියට ගෙන එමින් පැවතුණු අතර 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනටද එම ශේෂය පැවතුණි.මෙම ශේෂය තහවුරු කිරීමට කළමනාකාරීත්වය අපොහොසත් විය.

ණයගැති ලැබීමක් වන මෙම රු.755,271 ක බැර ශේෂය කුමන ණය ගැතියන්ගෙන් ලැබී ඇති දැයි මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේ දී ද හෙලිදරව් කරගෙන නොමැති බැවින් මුදල් පොත හර කර ගෙවිය යුතු අත්තිකාරම් ගිණුමට මාරු කොට ඇත. එය කුමන කාර්යයක් සඳහා ලැබූ ආදායමක් ද කුමන ණය ගැති ශේෂයන් සඳහා ලැබූ ආදායමක් ද යන්න නිශ්චය කර ගන්නා තුරු පමණක් ණය ගැති ශේෂයෙන් අඩු කොට සටහන් අංක 04.01 ණයගැති ශේෂය යටතේ දක්වා ඇත. එයින් යම් ප්‍රමාණයක් දැනටමත් නිරාකරණය කර ගෙන ඇති අතර 2023 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේ මෙම ගැටලු විසඳීමට ක්‍රියා කරමි.

ගිණුම් වල නිවැරදි වටිනාකම් දැක්වීමට කටයුතු කලයුතුය

(ඈ)ආයතනයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වෙන වෙළඳ හා ලැබියයුතු ශේෂ සහ වෙළඳ හා ගෙවියයුතු ශේෂ අදාළ ණයගැති හා ණයහිමි ආයතන වල මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව ශේෂයන් සමඟ සැසඳීමේදී ආයතන 02කට අදාළව මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල වෙළඳ හා ගෙවියයුතු ශේෂ 02 ක එකතු වටිනාකමෙහි රු.2,153,216 ක වෙනසක් සහ තවත් ආයතන 02කට අදාළව ගෙවියයුතු ශේෂයෙහි රු. 5,733,282ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.තවද ආයතන 03කින් වෙළඳ හා ලැබියයුතු ශේෂ 03ක එකතු වටිනාකමෙහි රු.2,666,376 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.

එම

ගිණුම් වල නිවැරදි වටිනාකම් දැක්වීමට කටයුතු කලයුතුය.

(ඉ) ශ්‍රී ලංකා රුපවාහිනී සංස්ථාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට නියෝජිත කොමිස් රු.1,864,496 ක් සැලසිනේ ආයතනයට ගෙවිය යුතුව තිබුණු අතර සැලසිනේ ආයතනයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ශ්‍රී ලංකා රුපවාහිනී සංස්ථාවෙන් ලැබිය යුතු ශේෂයක් දක්වා නොතිබුණි.

අදහස් දක්වා නොමැත.

ගිණුම් වල නිවැරදි වටිනාකම් දැක්වීමට කටයුතු කළයුතුය.

(ඊ) 2006 අංක 13 දරන ආර්ථික සේවා ගාස්තු පනතේ 3(1) වගන්තියට අනුව යම් පුද්ගලයෙකු විසින් ගෙවන ලද ආර්ථික සේවා ගාස්තු එම පුද්ගලයා විසින් අදාළ තක්සේරු වර්ෂයේ අදාළ කාර්තුව සඳහා ගෙවිය යුතු ආදායම් බද්දෙන් හිලවී කල හැකි වේ. එසේ වුවද ආයතනය ආරම්භ කරන ලද 1982 වර්ෂයේ සිටම ආදායම් බදු ගෙවා නොතිබුණු පසුබිමක වර්ෂ 10 කට ආසන්න කාලයක සිට ලැබීමට හිමිකමක් නොමැති රු. 3,599,749 ක ශේෂයක් ලැබිය යුතු ආර්ථික සේවා ගාස්තු ලෙස මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනයෙහි ජංගම වත්කම් යටතේ දක්වා තිබුණි.

සැලසිනේ රුපවාහිනී ආයතනය විසින් ගෙවිය යුතු ආදායම් බදු බැඳියාව සම්බන්ධයෙන් දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුව විමසීමක් කර ඇති අතර ගෙවිය යුතු බදු බැඳියාව තීරණය කල පසු මෙම අගය එම ගෙවිය යුතු බද්දට එරෙහිව ගැලපීම් කලහැකි බවට දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුව වෙත දැනුම් දෙන ලදී.

ගිණුම් වල නිවැරදි වටිනාකම් දැක්වීමට කටයුතු කළයුතුය.

1.5.3 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම රු.	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම රු.	වෙනස රු.	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසන් දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනයේ දැක්වෙන රු.15,685,129 ක් වූ ස්ථාවර තැන්පතු වටිනාකම ඇතුළත් රු. 7,185,129 ක් වූ කල්පිරීමේ කාලය	7,185,129	7,347,321 (බැංකු ශේෂ සනාථන අනුව)	162,192	ශේෂ සනාථන අනුව ගිණුම් වෙනස් කිරීමට කටයුතු කරමි.	ගිණුම් වල නිවැරදි වටිනාකම් දැක්වීමට කටයුතු කළයුතුය.

1.5.4 සංවිධානයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂයේ හා පසුගිය වර්ෂ 05 ක මූල්‍ය ප්‍රවේශය පිළිබඳව සැලකීමේ දී ආයතනය 2018 වර්ෂයේ දී රු. 29,704,437 ක ලාභයක් ලබා තිබුණු අතර 2019 වර්ෂය වන විට එම ලාභය රු. 8,300,209 ක් දක්වා එනම් සියයට 72 කින් අඩු වී තිබුණි. ඉදිරිපත් කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා ආයතනයේ මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය රු. 29,339,593 ක බදු පසු අලාභයක් වූ අතර එය 2019 වර්ෂයට සාපේක්ෂව සියයට 453 ක පිරිහීමකි. 2021 වර්ෂයේ බදු පසු අලාභය රු. 6,841,002 ක් වූ අතර 2020 වර්ෂයට සාපේක්ෂව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයේ රු. 22,498,591 ක එනම් සියයට 77ක වර්ධනයක් වුවද සමාලෝචිත වර්ෂයේ බදු පසු අලාභය රු. 14,695,458 ක් වූ අතර ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව රු. 7,854,456 කින් එනම් සියයට 115 කින් මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයේ පිරිහීමක් විය.</p>	<p>ඔබ විසින් පෙන්වා දෙන ලද 2022 වර්ෂය ද ඇතුළුව පසුගිය වර්ෂ පහක මූල්‍ය ප්‍රතිඵල සමාලෝචනය හා එකඟ වෙමි.</p>	<p>ආදායම් වර්ධනය කරගැනීමටත් වියදම් අවම කරගැනීමටත් කටයුතු කළයුතුය.</p>

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් දිනට වෙළඳ ණයගැති ශේෂය රු. 296,200,514ක් වූ අතර ඉන් රු. 199,951,344ක් හෙවත් ණයගැති ශේෂයෙන් සියයට 68ක් වර්ෂ 4 ඉක්මවූ ණයගැතියන්ගෙන් සමන්විත</p>	<p>2022.07.12 දින සිට ණය අය කර ගැනීමේ කටයුතු කඩිනම් කිරීම සඳහා කමිටුවක් පත් කර ඇති අතර වර්ෂ ගණනාවක සිට පැවත එන ණය ගැති ශේෂ අයකර ගැනීමට දැනටමත් නිසි ක්‍රියා පිළිවෙතක් ආරම්භ කර</p>	<p>අයවියයුතු මුදල් අයකරගැනීමට නොපමාව කටයුතු කළයුතුය.</p>

විය. මුළු ණයගැති ශේෂය තුළ ඇතුළත් වර්ෂය ඉක්මවූ ණයගැති ශේෂය රු. 230,806,816ක් හෙවත් සියයට 78ක් වූ අතර එම ශේෂයන් අයකර ගැනීම සඳහා ආයතනය ආරම්භයේ සිටම නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග කිසිවක් ගෙන නොතිබුණි.

- (ආ) මෙම මුළු ණයගැති ශේෂය තුළ 2006 වර්ෂයේ සිට පවතින රු.6,611,743 ක හඳුනානොගත් ණය ගැති ශේෂයක් ද ඇතුළත් වූ අතර එම ශේෂය හඳුනාගෙන නිරවුල් කිරීම සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ දීද කටයුතු කර නොතිබුණි.

එම ශේෂය පොත් වලින් කපා හැරීමට නිර්දේශ කර භාණ්ඩාගාරය වෙත දැනුම් දී ඇතත් මේ වන තෙක් ඒ සම්බන්ධයෙන් පසුවිපරමක් සිදු කර නොමැති අතර ඒ සම්බන්ධයෙන් කඩිනම් ක්‍රියාමාර්ගයක් ගැනීමට අදාළ නිලධාරීන්ට උපදෙස් දී ඇත.

ශේෂ හඳුනාගෙන නිරවුල් කිරීමට නොපමාව කටයුතු කළයුතුය.
- (ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසන් දිනට මුළු ණයගැති ශේෂය තුළ ඇතුළත් වර්ෂ 08 ඉක්ම වූ ශේෂය රු.94,716,244 ක් වූ අතර එම ශේෂය අයකරගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

වර්ෂ ගණනාවක සිට පැවත එන ශේෂ සඳහා ආයතනය විසින් මේ වන තුරුම නීතිමය ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොමැත.

අයවියයුතු මුදල් අයකරගැනීමට නොපමාව කටයුතු කළයුතුය.
- (ඈ) ණයගැතියන් විසින් ඉල්ලුම් කරන ලද සේවය සැලසිනේ ආයතනය විසින් නිසි පරිදි ඉටු නොකිරීම, වෙනස් රේටයන් අනුව ගණනය කිරීම් සිදු කිරීම සහ වෙනත් හේතු දක්වමින්, සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් දිනට එකතු වටිනාකම රු.542,768 ක් වූ ණයගැති ශේෂයක් සඳහා ගෙවීම් සිදු කළ නොහැකි බවට රාජ්‍ය ආයතන 05ක් විසින් ආයතනය වෙත දන්වා තිබුණි. ඒ පිළිබඳව කරුණු අධ්‍යයනය කොට එම ශේෂ නිරවුල් කර ගැනීම සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වාම ආයතනය කටයුතු කර නොතිබුණි.

මාගේ අධීක්ෂණයෙන් පත්කරන ලද ණය අයකිරීමේ කමිටුව ප්‍රමුඛ ණය අයකරගැනීමේ නිලධාරී විසින් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වාම නිරවුල් කර නොතිබූ රු.542,768ක් වූ ණය ගැති ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කටයුතු යොදන ලද අතර එයට අදාළ සටහන් 2023 වර්ෂයේ අවසන් ගිණුම් සමග ඉදිරිපත් කරමි. එමෙන් ම තව දුරටත් නිරවුල් නොකරන ලද ශේෂ නිරවුල් කිරීමට ණය එකතු කිරීමේ නිලධාරී වෙත උපදෙස් දී ඇත.

ණයගැතියන් විසින් ඉල්ලුම් කරන ලද සේවය නිසි පරිදි ඉටු කිරීමටත් ගණනය කිරීම් නිවැරදිව සිදු කිරීමටත් අයවියයුතු මුදල් අයකරගැනීමටත් ආයතනය විසින් වගකීමෙන් කටයුතු කළයුතුය.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2020 අගෝස්තු 28 දිනැති අංක 01/2020 දරන රාජ්‍ය මුදල් වක්‍රලේඛය මඟින් සංශෝධිත මුදල් රෙගුලාසි අංක 371(5) වගන්තිය	අත්තිකාරම් ලේඛණ අනුව වර්ෂය තුළ නිකුත් කළ සියලු අත්තිකාරම් පියවා ඇති බවට සටහන් යොදා තිබුණද විධිවිධාන වලට පටහැනිව නොපියවූ අත්තිකාරම් ශේෂ ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල රු.412,560ක ශේෂයක් දක්වා තිබුණි.	මෙම අත්තිකාරම් මුදල නිකුත් කරන ලද සේවකයා ආයතනයට පෙර දැනුම්දීමකින් සිදු නොකොට ඉවත්ව ගොස් ඇති අතර එය අයකර ගැනීමට මේ වන තුරු ක්‍රියා කොට නොමැති අතර මේ සම්බන්ධයෙන් අවශ්‍ය කටයුතු කඩිනම් කිරීමට උපදෙස් ලබා දී ඇත. එම ගැටලුව 2023 වර්ෂයේ දී විසඳීම සඳහා පියවර ගන්නා බව දන්වමි.	මුදල් රෙගුලාසි විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළයුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහය - මුදල් රෙගුලාසි 754	සෑම මුදල් වර්ෂයකම අවසානයේදී තොග වට්ටෝරු ලේඛණය තුළනය කළයුතු වුවත් සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ භාණ්ඩ සමීක්ෂණය සිදුකරන අවස්ථාව වනවිටත් තොග වට්ටෝරු ලේඛණය යාවත්කාලීනව නොපැවති අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසන් දිනට එය තුළනය කර නොතිබුණි. භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තාව අනුව තොග වට්ටෝරු ලේඛණයේ පවතින තොග ශේෂයන් සහ සත්‍ය වශයෙන් පවතින ශේෂයන් අතර භාණ්ඩ වර්ග 82කට අයත් අයිතම් 339ක් අස්ථානගත වී ඇති බවටත්, භාණ්ඩ වර්ග 43කට අයත් අයිතම් 84ක් අපහරණය කර ඇති බවටත්, වට්ටෝරු ලේඛණයේ සඳහන් ශේෂය ඉක්මවා භාණ්ඩ වර්ග 6කට අයත් අයිතම් 114ක සත්‍ය	මෙම වට්ටෝරු ලේඛනය නඩත්තු කල නිලධාරියා පෙර දැනුම්දීමකින් තොරව සේවයෙන් ඉවත් වී ඇති අතර එබැවින් නව නිලධාරියෙකු ඒ සඳහා පත් කර ඇති අතර භාණ්ඩ වට්ටෝරු ලේඛනයේ වැරදියට දත්ත ඇතුළත් කිරීම මත මෙම ගැටලුව උද්ගත වී ඇති බැවින් එම ලේඛනය නිසි ක්‍රමවේදයකට අනුව සකස් කිරීමට නව භාණ්ඩ වට්ටෝරු පොතක් භාවිතා කරන ලදී.	මුදල් රෙගුලාසි විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළයුතුය.

තොග පැවති බවටත්, ලේඛණයට ඇතුළත් නොවූ භාණ්ඩ වර්ග 16කට අයත් අයිතම් 53ක් පැවති බවටත් නිරීක්ෂණ ඉදිරිපත් කර තිබුණි. එසේ වූ අනිරීක්ෂණයන් සහ

උණනා වලට අදාළ ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමෙන් තොරව තොග ශේෂයන් නව තොග වට්ටෝරු පොතක් වෙත මාරු කිරීමට කටයුතු කර තිබුණි.

(ඇ) 2017 අංක 24 දරන දේශීය ආදායම් පනතේ 2(1) (අ) වගන්තිය

1982 පෙබරවාරි 01 දින ආරම්භ කර තිබූ සැලසිනේ රූපවාහිනී ආයතනය විසින් මෙම වාර්තාවේ දිනය වන විටත් ආදායම් බදු ගෙවීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

ගිණුම් සකස් කිරීමේ දී දේශීය මේ වන තුරුම අප ආදායම් විසින් ගිණුම් පනතේ සමඟ ඉදිරිපත් කළයුතු විධිවිධාන ප්‍රකාරව “බදු ගණනය කිරීමේ වාර්තාව” සකස් කොට, කටයුතු කළයුතු බදු වගකීම ගණනය කළයුතු කොට නොමැති බවත් එය සම්බන්ධව දේශීය ආදායම්

දෙපාර්තමේන්තුවද මේ වන තුරුද විමසා නොමැති බවත් ඒ සම්බන්ධ කිසිදු තක්සේරු නිවේදනයක් මේ වනතුරු නිකුත් කර නොමැති බවත් දන්වනු කැමැත්තෙමි.

කෙසේ වුවද ආදායම් බදු වෙනුවෙන් කරන අත්තිකාරම් බදු ගෙවීමක් ලෙස ආයතනය විසින් රු.මි. 3.4 ආර්ථික සේවා ගාස්තුවක් දේශීය ආදායම් බදු දෙපාර්තමේන්තුව වෙත මේ වන විටත් ගෙවා අවසන්ය. එබැවින් බදු වගකීමක් නිර්මාණය වූන හොත් එම ගෙවන ලද ආර්ථික සේවා ගාස්තු මඟින් එම ගෙවිය යුතු බදු මුදල පියවීමට හැකි බව ද අවධාරණය කරමි.

එමෙන්ම 2023.06.21

දින සිට සැලසිනෙ
ආයතනය සමාගමක්
බැවින් සමාගම් බදු
වර්ගීකරණය යටතේ ලියා
පදිංචිය නැවත සිදු කිරීමට
කටයුතු කරන අතර
එයින් පසු නිවැරදිව
අදායම් බදු ගණනය
කොට එය දේශීය
ආදායම්
දෙපාර්තමේන්තුව වෙත
ගෙවීමට උපදෙස් ලබා
දුනි.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.14,695,458 ක අලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ අලාභය රු. රු.6,841,002 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි ඉකුත් වර්ෂයේ අලාභය රු.7,854,456 කින් ඉහළයාමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම අලාභය ඉහළයාමට ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ආදායම අඩුවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

2021 වර්ෂයේ දී රු.463,180,114 ක් වූ විකුණුම් ආදායම සමාලෝචිත වර්ෂයේ රු. 323,094,325 ක් වූ අතර එය පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව රු.140,085,789 එනම් සියයට 30 ක අඩුවීමකි. වෙනත් ආදායම් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී රු.4,808,776 ක් වූ අතර 2021 වර්ෂයේ දී රු.3,013,539 ක් එනම් සියයට 60 ක වැඩිවීමකි. එමෙන්ම 2021 වර්ෂයේ දී රු.342,887,864 ක් වූ නිෂ්පාදන වියදම් ඇතුළුව සාප්ත වියදම් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී රු.243,981,574 ක්ව තිබූ අතර එනම් සියයට 29 කින් සාප්ත වියදම් අඩු වී තිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ විකිණීමේ හා බෙදාහැරීමේ වියදම් රු.7,817,163 ක් වූ අතර ඉකුත් වර්ෂයේ රු.16,325,262 ක් වූ විකිණීමේ හා බෙදාහැරීමේ වියදම් සියයට 52 කින් අඩු වී තිබුණි. 2021 වර්ෂයේ පරිපාලන වියදම් රු.105,265,782 ක් වූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී රු.88,960,264 ක් එනම් පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව සියයට 15 ක අඩුවීමකි. සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ දී රු.1,486,144 ක් වූ වෙනත් වියදම් ඉකුත් වර්ෂයේ දී රු.8,321,592 ක වටිනාකමක් වූ අතර එනම් සියයට 82 කින් අඩු වී තිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ජංගම අනුපාතය සහ ක්ෂණික අනුපාතය පිළිවෙලින් 1.39ක් හා 1.38ක් වූ අතර පෙර වසරේදී එම අනුපාත 1.28ක් විය. ඒ අනුව එම අනුපාතයන්ගේ සුළු යහපත් විචලනයක් පෙන්නුම් කළද උපවිතව පැවති ජාතිය ගොඩනැගීමේ බදු ශේෂය සමාලෝචිත වර්ෂයේදී කපාහැරීම හේතුවෙන් ජංගම වගකීම් පහළ යාම ඊට එක් හේතුවක් වී තිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂයේ දළ ලාභ අනුපාතය හා ශුද්ධ ලාභ අනුපාත පිළිවෙලින් සියයට 24 ක් හා සියයට සාණ 4.55 ක් වූ අතර පෙර වර්ෂයේදී එම අනුපාත පිළිවෙලින් සියයට 26ක් හා සියයට සාණ 1.47ක් විය. පෙර වසරට සාපේක්ෂව වියදම් අඩු වී තිබුණද ඊට වැඩි ප්‍රතිඵලයකින් ආදායම අඩුවී තිබීම ඊට හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය
 3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

ආයතනය විසින් ජාතික චිත්‍රපට සංස්ථාවට අයත් අංක 224, බෞද්ධාලෝක මාවත, කොළඹ 07 දරන ස්ථානයේ පිහිටි ගොඩනැගිල්ලේ පහළ මාලය අංක 4660 දරන බදු ගිවිසුම මඟින් 2014 ජනවාරි 15 දින සිට 2019 ජනවාරි 14 දින දක්වා වසර 05ක කාලයකට බදු පදනම යටතේ ලබාගෙන තිබූ අතර එම බදු කාලය අවසන් වීමෙන් පසුවද 2022 මාර්තු මාසය දක්වා වසර තුනකට වැඩි කාලයක් එම පරිශ්‍රයේ රැඳී සිටි තිබුණි. එසේ වුවද නැවත විධිමත් පරිදි ගිවිසුමකට එළැඹීමට කටයුතු කර නොතිබුණු අතර මෙසේ ගිවිසුමකට නොඑළඹී රැඳී සිටි කාලය වෙනුවෙන් ජාතික චිත්‍රපට සංස්ථාවේ සාමාන්‍යාධිකාරී විසින් සැලසිණේ රූපවාහිනී ආයතනයේ සභාපති වෙත යොමුකරන ලද 2022 මැයි 25 දිනැති අංක NFC/103/04/01 දරන ලිපිය ප්‍රකාරව රජයේ තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුව විසින් නිකුත් කරන ලද මාසික ගොඩනැගිලි කුලී තක්සේරු වාර්තාව අනුව 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට ගෙවිය යුතු ගොඩනැගිලි කුලිය රු. 12,111,000 ක් බවට දන්වා තිබුණි. එසේ වුවද ආයතනයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ගෙවියයුතු හිඟ මුදල ලෙස පැරණි ගිවිසුම ප්‍රකාරව රු.4,725,000ක් පමණක් හඳුනාගෙන තිබුණු අතර මෙම ගැටළුව විසඳාගැනීමට සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී ද කටයුතු කර නොතිබුණි.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

2014 දී ගිවිසුම් ගතවූ පරිදි ගොඩනැගිලි කුලී වියදම ලෙස රු.315,000 ක අගයක් මාසිකව කුලී ලෙස ගිණුම් වල සටහන් තබා ඇත. එලෙසම 2019 ජනවාරි 15 දින එම ගිවිසුම කාලය ඉකුත් වුවත් 2020.12.31 දින දක්වා ද ඉහත කලින් ගිවිසුම් ගත වූ අගය වන රු.315,000 ක මුදල ද මාසිකව ගෙවා නිදහස් කොට ඇත. ඒ පරිදිම ජාතික චිත්‍රපට සංස්ථාව එම මුදල් ද ලබා ගෙන ඇත. 2021 වර්ෂයට අදාළව අප විසින් ගෙවිය යුතු කුලී මුදල රු.3,780,000ක් වන අතර 2022 මාස තුනක් සඳහා ගෙවිය යුතු කුලී මුදල රු.945,000 කි. එනම් 2022.12.31 දිනට ජාතික චිත්‍රපට සංස්ථාව වෙත ගෙවිය යුතු මුදල රු.4,725,000 කි. ඔබ විසින් පෙන්වා දෙන පරිද්දෙන් විධිමත් ගිවිසුමක් නොමැතිව තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුව විසින් තක්සේරු කරන ලද වාර්තා ගිණුම් ගත කිරීමේ ගැටලුකාරී තත්වයක් පෙන්නුම් කරන බව මාගේ විශ්වාසයයි. එසේ තක්සේරු කරන ලද මෙම චිත්‍රපට සංස්ථා පරිශ්‍රය 2014 වර්ෂයට පෙර තිබූ පරිද්දෙන් තක්සේරු කලා නම් මෙම තක්සේරු වටිනාකම ඉතා පහල අගයක් ගනී. මන්ද යත් 2013 හා 2014 වර්ෂ වලදී සැලසිණේ රූපවාහිනී ආයතනය විසින් ගරා වැටී තිබූ මෙම රජයේ චිත්‍රපට සංස්ථා ගොඩනැගිල්ල රු.මි.11.5 ක් වැය කොට සිය වියදමෙන් ප්‍රතිසංස්කරණය කොට ආයතනයට පාවිච්චි කිරීමට සුදුසු පරිදි සකස් කිරීම නිසාය. එය කෙසේ වුවද රජයේ චිත්‍රපට සංස්ථාව වෙත පියවිය යුතු රු.මි.4,725,000 ක මුදලට වාචික එකඟතාවකින් එම මුදල පියවන ලෙස ජාතික චිත්‍රපට සංස්ථාව අප වෙත දන්වා ඇත. එබැවින් එසේ එකඟ වූ රු.මි.4.7 අප විසින් 2023 වර්ෂයේ දී

නිර්දේශය

ගෙවියයුතු මුදල් නිවැරදිව දැක්වීමට කටයුතු කළයුතුය.

නිරවුල් කිරීමට කටයුතු සම්පාදනය කරමි.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ආයතනයේ 2022 වර්ෂයේ අයවැයගත අලෙවි ආදායම රු.860,000,000ක් වූ අතර අලෙවි විධායක නිලධාරීන් සඳහා රු.886,600,000 ක අලෙවි ඉලක්ක ලබා දී තිබුණි.ඉන් රු.323,094,325ක් පමණක් වර්ෂය තුළදී ළඟාකරගෙන තිබුණු අතර අයවැයගත අලෙවි ආදායම සහ සත්‍ය ආදායම අතර රු.536,905,675ක විචලනයක් නිරීක්ෂණය විය. එසේම අලෙවි විධායක නිලධාරීන් වෙත සපයන ලද අලෙවි ඉලක්ක වලින් 64% ක් සපුරා ගැනීමට අපොහොසත් වී තිබුණි.</p>	<p>2022 අලෙවි ඉලක්ක රු.860 ක් බව පිළිගනිමි. එයින් ළඟාකරගෙන ඇත්තේ රු.මි.323 කි. 2021 නිකුත් කරන ලද කැබිනට් තීරණ මත සියලුම රාජ්‍ය අංශයේ දැන්වීම් අප ආයතනය හරහා සිදු කිරීමට වූ කැබිනට් තීරණය සංශෝධනය වීම හේතුවෙන් අප වෙත වූ රාජ්‍ය ආයතන සඳහා තරඟකාරිත්වයක් නිර්මාණය වීම මත අලෙවි ඉලක්ක පහල යන ලදී.</p>	<p>අලෙවි ඉලක්ක සපුරා ගැනීමට කටයුතු කලයුතුය.</p>

3.3 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ අවස්ථා පහකදී සිදුකරන ලද එකතු වටිනාකම රු. 7,127,028 ක්වූ ප්‍රසම්පාදනයන් සම්බන්ධයෙන් ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 2.3.2 (ආ) මාර්ගෝපදේශය පරිදි ප්‍රසම්පාදන කටයුතු ආරම්භ කිරීමට පෙර තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටු පත්කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි .</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 2.3.2 (ආ) මාර්ගෝපදේශය පරිදි ප්‍රසම්පාදන කටයුතු ආරම්භ කිරීමට ප්‍රථම තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුව පත්කිරීම සිදුකළ යුතු වුවද අප ආයතනයේ රාජකාරී ස්වභාවය අනුව එසේ සිදු කිරීමේදී ගැටලුකාරී තත්වයන් මතුවේ.නමුත් වර්තමානයේ නිශ්චිත ක්‍රමවේදය යටතේම කාර්යයන් සිදුකිරීමට කටයුතු කරන ලෙස ප්‍රසම්පාදන අංශයට උපදෙස් ලබා දී ඇත. ජරසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 2.12 ඡේදයේ සඳහන් පරිදි I, II, III ඇති කරුණු කාරණා සම්බන්ධව</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කලයුතුය.</p>
<p>(ආ) අවස්ථා තුනකදී එකතු වටිනාකම රු. 3,163,500 ක්වූ ප්‍රසම්පාදනයන් සම්බන්ධයෙන් ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 2.8.1(අ) මාර්ගෝපදේශයට පටහැනිව</p>	<p>කරන ලෙස ප්‍රසම්පාදන අංශයට උපදෙස් ලබා දී ඇත. ජරසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 2.12 ඡේදයේ සඳහන් පරිදි I, II, III ඇති කරුණු කාරණා සම්බන්ධව</p>	

එකම සාමාජිකයෙකු තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුව හා ප්‍රසම්පාදන කමිටුව යන දෙකෙහිම සේවය කර තිබුණි.

ජනමාධ්‍ය අමාත්‍යාංශය විසින් වැඩමුළුවක් පවත්වා දැනුවත් කර ඇත. ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශන සංග්‍රහයේ

5.3.11 හා 5.4.8 ට අදාළව පිළිවෙළින් ලංසු සුරක්ෂණ සහතිකය හා කාර්ය සාධන සුරක්ෂණය සැපයුම්කරුවන් විසින් ලබාදිය යුතුය. නමුත් අප ආයතනයේ ලියාපදිංචි වී ඇති බහුතරයක් සැපයුම්කරුවන් කුඩා පරිමාණ ව්‍යාපාරිකයන් වන අතර මෙවැනි ලංසු සුරක්ෂණ හා කාර්යසාධන සුරක්ෂණ සහතික තැබීමේදී මැලි බවක් දක්වයි. මෙම කාර්ය පිළිබඳ වර්තමානයේ සමාලෝචනය කර සැපයුම්කරුවන් දැනුවත් කොට ඇති අතර ඉදිරියේදී මෙවැනි ගැටලු අවම කර ගැනීමට අදාළ අංශ වෙත උපදෙස් ලබා දෙන ලදී.

- (ඇ) ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය ආරම්භ කිරීමට අනුමැතිය ලබාදීමේදී ප්‍රසම්පාදන සංග්‍රහයේ 2.11.1 මාර්ගෝපදේශය ප්‍රකාර ප්‍රසම්පාදන කාල සටහන, ප්‍රධාන දින, ලේඛන නිකුත්ව, ලංසු /යෝජනා බාර ගැනීම අවසන් දිනය, කොන්ත්‍රාත්තුව පිරිනැමීම ආදිය ප්‍රසම්පාදන මණ්ඩලය විසින් සකස් කළ යුතු වුවද ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණු අතර ප්‍රසම්පාදන කාල සටහන, ප්‍රසම්පාදන ක්‍රමය හා ලංසු කැඳවීමේ ලේඛන වර්ග පිළිබඳව එකඟවීම සඳහා ප්‍රසම්පාදන කමිටුවේ හා තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුවේ ඒකාබද්ධ පළමු රැස්වීමක් ද පවත්වා නොතිබුණි.

අප ආයතනයේ ලංසු විවෘත කිරීමේදී ඒ සඳහා ලංසු විවෘත කිරීමේ සභාපති ඇතුළු සාමාජිකයින්ගෙන් යුතු මණ්ඩලයක් සෑම වර්ෂයක් ආරම්භයේදීම ආයතනයේ සභාපතිවරයාගේ අනුමැතිය පරිදි පත්කරන ලැබේ. එම ලිපිගොනු අංකය SE/ACC/04 වේ. එම පත්කිරීමට අදාළ තොරතුරු ඇතුළත්ව ඇති අතර එමඟින් ලංසු විවෘත කිරීමේදී අදාළ කමිටුවෙහි සාමාජිකයන්ගෙන් අදාළ විවෘත කිරීම් දිනයේදී රාජකාරිවල නියැලෙන නිලධාරීන් මඟින් ලංසු විවෘත කිරීම සිදුකරනු ලබයි. ඉදිරියේදී ඊට අදාළ පත්කිරීමේ ලේඛන ලිපිගොනු තුළට ඇතුළත් කිරීමට අදාළ නිලධාරීන්ට උපදෙස් ලබාදෙන ලදී. සමාලෝචිත කාලවකවානුවේ රජය විසින් ආයතනික වියදම්

- ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 2.12 ඡේදය ප්‍රකාර, ප්‍රසම්පාදන කමිටු සාමාජිකයන් තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටු සාමාජිකයින් හා ලිපිකරු නිලධාරීන් විසින් එම කමිටුවල පළමු රැස්වීමේදී ප්‍රසම්පාදන අත්පොතෙහි දක්වා ඇති රහස්‍යභාවය ප්‍රකාශ කරන ආකෘති පත්‍රය සම්පූර්ණ කර ඉදිරිපත් කළයුතු වුවත් ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි.

- (ඊ) ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 5.3.11 මාර්ගෝපදේශය අනුව ලංසු සුරක්ෂණ සහතිකය හා 5.4.8 මාර්ගෝපදේශය අනුව කාර්ය සාධන සුරක්ෂණ ලබාගත යුතු වුවද අවස්ථා තුනකදී එකතු වටිනාකම රු. 12,400,200 ක්වූ ප්‍රසම්පාදනයන් තුනක්

සම්බන්ධයෙන් ඒ අනුව කටයුතුකරනොතිබුණි.

අවම කිරීමට උපදෙස් ලබා දී ඇති බැවින් ලංසු අසාර්ථක වීම සඳහා විශේෂ අඩුලුහුඬුතා පෙන්වුම් කරමින් අතෘප්තියට පත් ලංසු කරුවන්ට ලිඛිතව දැනුවත් කිරීම් සිදු නොකරන ලදී. ඒ වෙනුවට දුරකථනය මගින් ඔවුන්ව දැනුවත් කළ අතර ඉදිරියේදී මේ සඳහා ඊමේල් පණිවිඩ හරහා දැනුවත් කිරීමේ වැඩපිළිවෙළක් සකස් කරන ලෙස ප්‍රසම්පාදන අංශයට උපදෙස් ලබාදෙන ලදී.

(උ) ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 6.3.3(අ) මාර්ගෝපදේශයට අනුව ලංසු විවෘත කිරීමේ කමිටුව පත්කර ඇති බවට සාක්ෂි නොතිබුණු අතර මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 8.7.1 (ආ) ප්‍රකාරව කොන්ත්‍රාත්තුව ප්‍රදානය කිරීම පිළිබඳ අවසාන තීරණය ගනු ලැබූ විගස ප්‍රතිග්‍රහණ ලිපියක්ද නිකුත් කර නොතිබුණි.

රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශන සංග්‍රහයේ 8.9.1 වගන්තිය ප්‍රකාරව රු.500,000.00 ක් ඉක්මවන භාණ්ඩ හෝ සේවා කොන්ත්‍රාත්තුව සඳහා කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුම් අත්සන් කළ යුතුය. නමුත්

(ඌ) මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 8.8.1 (අ) ප්‍රකාරව ලංසුව අසාර්ථක වීම සඳහා විශේෂ අඩුලුහුඬුතා පෙන්වුම් කරමින් අතෘප්තියට පත් ලංසුකරු දැනුවත් කර නොතිබුණි.

සමාලෝචිත කාලයේදී සුළුතරයක් රාජකාරීන්වල එම ගිවිසුම් අත්සන් නොකර තිබූ බව වාර්තා විය. එම අඩුපාඩු මඟහරවා ගනිමින් ඉදිරියේ සිදුකරන සියලු කාර්යයන් සඳහා අදාළ මාර්ගෝපදේශන සංග්‍රහයේ පරිදි ක්‍රියා කිරීමට අදාළ නිලධාරීන්ට උපදෙස් ලබාදෙන ලදී.

රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 8.9.1 වගන්තිය ප්‍රකාර රු.500,000 ඉක්මවන භාණ්ඩ හෝ සේවා කොන්ත්‍රාත්තුවක් සඳහා විධිමත් කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුමක් ලියා අත්සන් කිරීම සිදු කළ යුතු වුවද අවස්ථා හතකදී එකතු වටිනාකම රු. 16,728,528 ක්වූ ප්‍රසම්පාදනයන් සම්බන්ධයෙන් ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි.

3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

(අ) ආයතනයේ කාර්යමණ්ඩලය සඳහා අනුමත බඳවාගැනීම් පරිපාටියක් නොපැවති අතර 2022 වර්ෂයේදී ද එය අනුමත කරවාගෙන නොතිබුණි. ඒ අනුව බඳවාගැනීම් හා උසස්කිරීම් විධිමත් පරිදි සිදු වන්නේද යන්න විගණනයේදී ගැටලුසහගත විය.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම 2021 වර්ෂයේ සිට ආයතනයේ කාර්යමණ්ඩල ප්‍රතිව්‍යුහගතකරණය සම්බන්ධයෙන් සාකච්ඡා කෙරුණු අතර එහිදී මූලික අදියර තුළ යෝජිත කාර්ය මණ්ඩලයක් සකස් කිරීමේ අවශ්‍යතාවය හා එය අනුමත කරවා ගැනීමේ ආයතනික අවශ්‍යතාවය ඇති වී තිබුණි.

නිර්දේශය බඳවාගැනීම් පරිපාටිය අනුමතකර ගැනීමට කටයුතු කළයුතුය.

ආයතනයේ නෛතිකභාවය ලැබෙන තෙක් බඳවාගැනීමේ පරිපාටියක් අනුමත කිරීමේ හැකියාව කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවට නොමැති බවත් ඒ සඳහා මූලිකව ආයතනයේ නීතිගත කිරීමේ පසුබිම සකස් කර ගන්නා ලෙසටත් උපදෙස් ලබාදී ඇත. ආයතනයේ නීතිගත කිරීමේ කටයුතු ද මේ වන විට අවසන්ව ඇති අතර, යෝජිත කාර්ය මණ්ඩලය සකස් කොට ඒ සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ලබාගෙන රේඛීය අමාත්‍යාංශය හරහා කළමනාකරණ සේවා මණ්ඩලයේ අනුමැතිය සඳහා යොමු කොට ඇත. එකී අනුමැතිය ලැබීමෙන් අනතුරුව බඳවා ගැනීමේ පරිපාටිය නැවත සකස් කොට අනුමැතිය සඳහා ඉදිරිපත් කරනු ඇත.

(ආ) ආයතන සංග්‍රහයේ IV වන පරිච්ඡේදයේ 3.3 වගන්තියේ විධිවිධාන වලට පටහැනිව ආයතනයේ අනුමත ස්ථීර කාර්යමණ්ඩලය තුළ ඇතුළත්ව ඇති තනතුරු 08ක් සඳහා කොන්ත්‍රාත් පදනම මත නිලධාරීන් 11 දෙනෙකු සේවයේ නියුක්ත කොට තිබුණු අතර සාමාන්‍යාධිකාරී, කළමනාකරු(මූල්‍ය), කළමනාකරු(මානව සම්පත් හා පරිපාලන), අභ්‍යන්තර විගණන නිලධාරී වැනි තනතුරුද ඒ තුළ ඇතුළත් විය. ඒ අනුව අනුමත ස්ථීර කාර්යමණ්ඩලයේ තනතුරු පුරප්පාඩු 25ක් පැවතුණි. අනුමත කොන්ත්‍රාත් කාර්යමණ්ඩලය තුළ ඇතුළත් තනතුරු 02ක් සඳහා ස්ථීර නිලධාරීන් දෙදෙනෙකු සේවයේ යොදවා තිබුණු අතර අනුමත කාර්යමණ්ඩලය තුළ ඇතුළත් නොවූ තනතුරු 19ක් සඳහා ස්ථීර පදනමින් 06ක්ද කොන්ත්‍රාත් පදනමින් 15ක්ද නිලධාරීන් සේවයේ යොදවා තිබුණි.

සැලසිනේ ආයතනය ස්වයං මූල්‍ය උත්පාදිත ආයතනයක් වන නිසා සහ ව්‍යාපාර ස්වභාවය මත උපායමාර්ගික අරමුණක් වශයෙන් සේවයට බඳවා ගැනීමේදී කොන්ත්‍රාත් පදනම මත බඳවාගැනීම ආයතනයට වාසිදායක තත්වයක් වේ. සේවා අවශ්‍යතාවය මත සේවා කොන්ත්‍රාත්තු දීර්ඝ කරමින් මෙම සේවක පිරිස ඉදිරියට ගෙන යාමට සිදුව ඇත. මීට අමතරව නව බඳවාගැනීම් මේ වන විට අත්හිටුවා ඇති බැවින් ද බඳවාගැනීමට හා පුහුණු කිරීමට අමතර පිරිවැයක් දැරීමට සිදුවන නිසාවෙන්ද අවශ්‍ය සේවකයන්ගේ සේවා කොන්ත්‍රාත්තු දීර්ඝ කර ඇත. මෙහිදී රාජකාරි කටයුතු සිදුකිරීමේදී ගුණාත්මකභාවය පවත්වගෙන යාමට අදාළ නිලධාරීන් වෙත දැඩිසේ උපදෙස් ලබාදී ඇත.

අනුමත කාර්යමණ්ඩලය තුළ බඳවා ගැනීම් සිදුකළ යුතුය.

(ඇ) ආයතනයේ කළමනාකරු (මාධ්‍ය) තනතුරේ 2013 මැයි 02 දින සිට සේවය කරන නිලධාරියා හට 2021 වර්ෂයට අදාළ වැටුප් වර්ධකයට අතිරේකව නිසි පදනමකින් තොරව එකවර වැටුප් වර්ධක 05ක් 2021 අගෝස්තු මස සිට මූලික වැටුපට එක්කොට ලබා දී තිබුණි. කෙසේ වෙතත් එලෙස නිසි පදනමකින් තොරව වැටුප් වර්ධක ගෙවීමට තීරණය කිරීම හේතුවෙන් 2026 වර්ෂය දක්වා නැවත වැටුප් වර්ධක නොගෙවන බව සාමාන්‍යාධිකාරීගේ 2022 දෙසැම්බර් 30 දිනැති ලිපිය මගින් දන්වා තිබුණි. මෙසේ නිසි පදනමකින් තොරව වැටුප් වර්ධක ගෙවීම හේතුවෙන් මෙම නිලධාරියා හට 2021 හා 2022 වර්ෂයන්හිදී රු.112,750ක මුදලක් වැඩිපුර ගෙවා තිබුණි.

2016 වර්ෂයේ සිට වැටුප් සකස් කිරීමේදී සිදුවී ඇති ඇතැම් දෝෂ හේතුවෙන් වැටුප් විෂමතා හේතුකොට ගෙන එවකට සභාපතිවරයා වෙත අදාළ නිලධාරියා හා තවත් නිලධාරීන් තිදෙනෙකු විසින් සිදුකර ඇති ඉල්ලීම් පාදක කොට ගෙන මෙම වැටුප් වර්ධක ලබාදී ඇත. කෙසේ වෙතත් එම තත්වය හඳුනාගෙන නව කළමනාකාරිත්වය විසින් 2022 වර්ෂය සඳහා අදාළ මෙම නිලධාරියා සහ අනෙකුත් නිලධාරීන් තිදෙන වැටුප් වර්ධක ඉල්ලීම සිදුකල අවස්ථාවේ මේ පිළිබඳ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල පත්‍රිකාවක් ඉදිරිපත් කොට එහි ලැබුණු තීරණය අනුව මෙම නිලධාරියා සහ අනෙකුත් නිලධාරීන් තිදෙනාගේ වැටුප් වර්ධක ඉදිරි වර්ෂ 05 සඳහා නොගෙවීමට ලිඛිතව දැනුම් දී ඇත. තවද වැඩිපුර ගෙවා ඇති මුදල එම නිලධාරීන් වෙතින් ඉදිරියේදී අය කර ගැනීමට අවශ්‍ය කටයුතු සිදුකිරීමට අදාළ නිලධාරීන් වෙත උපදෙස් ලබාදෙන ලදී.